



# 锚定新目标 奋力开新局

——2025年中央经济工作会议侧记

新华社北京12月13日电  
记者 赵超 韩洁

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。

“十四五”即将圆满收官、“十五五”正待开启序幕之际，中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行。

习近平总书记在会上发表重要

讲话，总结2025年经济工作，分析当前经济形势，部署2026年经济工作，驾驭中国经济航船破浪前行。

锚定“十五五”时期经济社会发展主要目标，确保“十五五”开好局、起好步，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、勇往直前，奋力书写中国经济的崭新篇章。

信心与定力：“我国经济顶住前行、向新向优发展”

2025年，中国式现代化进程中具有重要意义的一年。

今年以来，国际环境变乱交织，我国发展经历转型调整的挑战，经济稳定运行压力有所上升。

【下转第4版】

## 宁波·凉山东西部协作联席会举行 共同书写宁波凉山协作精彩篇章 携手推进中国式现代化生动实践

王成与虞平座谈交流

本报讯（记者黄合）12月12日下午，宁波·凉山东西部协作联席会举行，浙江省委副书记、宁波市委书记王成和凉山州委书记虞平座谈交流。

王成对虞平一行来甬表示欢迎，对凉山州一直以来给予宁波改革发展的支持帮助、给予宁波援凉干部人才队伍的关心爱护表示感谢。他指出，自2021年新一轮东西

部协作启动以来，甬凉两地的各领域合作更加紧密，民生保障不断提升，特色品牌持续擦亮，“浙川山海情，甬凉一家亲”的氛围更加浓厚。明年是“十五五”开局之年，也是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期结束后的第一年。希望两地深入学习领悟习近平总书记关于东西部协作的重要论述，全面贯彻党的二十届四中全会

支持表示感谢，对宁波现代化建设取得的成就表示祝贺。他说，期待宁波与凉山进一步加强交流合作，将宁波的产业、市场和开放优势与凉山的资源优势、发展潜力结合起来，以开放合作、互利共赢的理念打造更高水平的新时代东西部协作新标杆。

宁波市领导赵海滨、奚明、徐岩，凉山州领导王岳、高晶晶参加有关活动。

## 乡村沃土生金

充分发挥“专业运营+青年活力”的乘数效应。

在镇海永旺村，青年入乡实践站点引进国企运营团队打造“涌·望”现代农创园，引进创意设计、直播中心、非遗工坊等新兴业态31家，招募青年超50人，带动年产值4900万元；鄞州岐下洋村联合浙江万里学院发起“飞鸟计划”，吸引设计、建筑等专业大学生驻村实践，打造“岐美风物”土特产品牌，带动村集体年均增收10余万元。

人才集聚、科技赋能，产业反哺。聚焦区域资源禀赋和特色产业，宁波还精准对接浙江大学、宁波大学等高校资源，共建产学研创新平台。

例如，奉化成立水蜜桃产业链大党委，汇集职能部门、研究院所、行业协会、企业及桃农等多方力量推动农文旅融合，还打造了“研发—生产—销售”一体化服务

平台；慈溪市宝绿蔬菜专业合作社青年入乡实践站点构建“龙头企业+合作社+农场+农户”联结模式，带动蔬菜年销售量超过1.5万吨。

党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出，推动城乡要素双向流动，激励各类人才下乡服务和创业就业。

“在乡村振兴进程里，人才是最关键、最活跃的因素。”宁波市农业农村局相关负责人表示，青年与乡村能够互相成就、共同成长。

近年来，宁波积极引导青年人才返乡入乡创业就业，目前全市共建成青年入乡实践站点120个，配备创业导师286人；累计发布青年入乡实习就业岗位785个，招引入乡青年903人次；有效带动275个村集体和1万余户农户累计增收超1.5亿元。

王成在象山调研时强调  
坚持高水平建设海洋强省  
奋力争先攀高区

## 青年入乡逐梦

### 全会精神在基层

记者 王佳辉

通讯员 庄源 刘易作 杨佳仪

昨日上午，在江北区洪塘街道安山村的“一澍景观”工作室里，负责人蒋科沣正伏案设计图纸：“窗外若隐若现的山峦，常常让我迸发出别样的灵感。”3年前，这位园林高级工程师带领团队从城市写字楼迁至此处，以“新村民”的身份融入乡村，参与环境改造、组织文化活动，与本地村民共建共享。

乡野办公为其团队带来了意想不到的收获：由于运营成本显著降低，更多资源得以投向设计创新与人才培育；乡村独有的文化、生态与舒缓节奏，成为滋养灵感的沃土；独特的工作模式吸引了众多年轻人加入，团队规模从25人扩大到49人……

“我们不仅在这里创业，还自发策划艺术展、文化沙龙，为乡村注入新活力。”蒋科沣说，“当地统战部门还推出‘同心合伙人’计划，吸引旅游博主、直播运营官、高校师生等加入，助力安山村形成了‘设计+研学+文创+旅游’的多元业态。”

同时，随着越来越多像蒋科沣这样的青年来到安山，当地形成了充满活力的乡野联合办公社区——“构城·安山人文聚落”，吸引近500名青年作为“新村民”入驻。

党的二十届四中全会强调促进城乡融合发展，持续巩固拓展脱贫攻坚成果。蒋科沣的创业实践，正是宁波拓宽乡村发展路径，系统推进青年入乡工程的生动注脚。

近年来，宁波创新推出“乡村CEO+实践站点”协同发展模式，实施“百名乡村CEO培育计划”，



## 少年驭风

昨日，浙江省青少年马术锦标赛在奉化天驿兴嘉马术俱乐部举行。来自杭州、宁波等地的25支代表队共185对人马组合参赛。骑手与马匹默契配合，在场地障碍与盛装舞步赛中展现了精湛技艺。

（徐诚 龚旭琪 郑俊之 摄）

## 打通偏远乡村群众就医“最后一公里”

民，尤其是占比颇高的老年人，面临出行不便、就医配药周期长、健康管理缺失等困境。宁波系统谋划和施策，以“固定+流动”相结合的模式，将标准化的巡回诊疗点和功能齐全的巡回诊疗车开进这些村庄，将健康关怀的触角主动延伸至最基层，体现了公共政策制定与执行中的民生温度与问题导向。

打通医疗服务“最后一公

里”，需要稳定、可靠、专业的制度安排。上述实践的可贵之处在于，它超越了临时性帮扶的层面，致力于构建长效机制。从配齐标准化车辆设备，到组建由“总院专科+分院全科”人员构成的稳定团队；从每周定期的进村服务，到根据村民需求灵活邀请上级专家；从固定点的集中诊疗，到为行动不便者的上门随访……这一系列举措，确保了服务的持续性、专业性和针

对性。通过资源的优化配置和服务的主动下沉，推动优质医疗资源向基层延伸、向薄弱环节倾斜，这是缩小城乡基本公共服务差距、促进公共卫生服务均等化的具体实践。每月服务群众逾万人次的数字背后，是成千上万家庭就医负担的减轻、健康获得感的提升，也是社会公平正义在健康领域的生动体现。

严警官牵头成立了环创城市运营联勤指挥中心，将派出所、综合执法、交警等力量整合进来，我也作为物业代表加入其中。依托这一平台，各项联动机制逐步建立，智慧楼宇系统“楼宇通”App等数字化工具也投入使用。另外由热心市民组成的“城市义警”队伍也在一天天壮大……

如今，一旦发生情况，联勤中心会立即将信息推送给各方并统一调度解决。

### 新闻多一点

近年来，“楼宇经济”蓬勃兴起。“十四五”期间，宁波各地主动探索基层治理新路径，着力打通服务与管理的“最后一米”。在慈溪，创新推出的“楼宇共治”模式正是其中一项生动实践。在鄞州南部商务区，公安机关则以“五法”为基础，成立“艳明工作室”，走出另一条特色鲜明的治理新路。

治理有效了，治安更好了，营商环境也更优了。这些实实在在的改变，不仅让企业安心扎根，也让居民生活更舒心，发展的底气自然就更足了。

### 甬城晨笔

范广阔

据《宁波日报》日前报道，为进一步方便山区海岛群众就医，宁波在未设卫生室的偏远乡村，逐步建成标准化巡回诊疗点，配齐巡回诊疗车，组建稳定团队，定人、定点、定时开展上门医疗服务。

在山区、海岛，有许多村落因地理阻隔、人口分散等因素，未能设立固定卫生室。村中居

打通医疗服务“最后一公